

Таблица 2
Видеоконференции: ситуация в Сомали

<i>Дата видеоконференции</i>	<i>Отчет о видеоконференции</i>	<i>Название</i>	<i>Решение, голосование (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре</i>
22 февраля 2021 года	S/2021/173	Письмо Председателя Совета Безопасности от 24 февраля 2021 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей государств, являющихся членами Совета Безопасности	
25 февраля 2021 года	S/2021/193	Письмо Председателя Совета Безопасности от 25 февраля 2021 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей государств, являющихся членами Совета Безопасности	Резолюция 2563 (2021) 15-0-0 (принята на основании главы VII Устава) S/2021/188
25 февраля 2021 года	S/2021/207	Письмо Председателя Совета Безопасности от 1 марта 2021 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей государств, являющихся членами Совета Безопасности	
12 марта 2021 года	S/2021/260	Письмо Председателя Совета Безопасности от 12 марта 2021 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей государств, являющихся членами Совета Безопасности	Резолюция 2568 (2021) 15-0-0 (принята на основании главы VII Устава) S/2021/255

3. Положение в районе Великих озер

В рассматриваемый период Совет провел заседание высокого уровня по ситуации в районе Великих озер, которое прошло в формате дискуссии⁵³, и принял одно решение по данному пункту. Более подробная информация о заседании, в том числе о его участниках, ораторах и итогах, приводится в таблице 1 ниже. В связи с этим пунктом члены Совета также провели одну открытую видеоконференцию. Более подробная информация о видеоконференции приводится в таблице 2 ниже. Помимо заседания и открытой видеоконференции, члены Совета провели одну закрытую видеоконференцию для обсуждения этого пункта⁵⁴.

В связи с двумя докладами Генерального секретаря⁵⁵ в ходе своих брифингов для Совета Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер обратил особое внимание на деятельность своей канцелярии в поддержку реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (Аддис-Абебское рамочное соглашение), успехи в сфере политики и безопасности и сохраняющиеся проблемы, включая влияние пандемии COVID-19 на социально-экономическую ситуацию.

В ходе видеоконференции 12 апреля⁵⁶ Специальный посланник сообщил членам Совета, что, несмотря на непростую ситуацию, которая осложнилась из-за пандемии COVID-19, лидеры стран района Великих озер сохранили приверженность Аддис-Абебскому рамочному соглашению, о чем свидетельствовал ряд инициатив в сферах политики, безопасности, судопроизводства и экономики. Что касается сфер политики и безопасности, то он

⁵³ Более подробную информацию о формате заседаний см. в части II, разд. II.

⁵⁴ Закрытая видеоконференция состоялась 12 апреля (см. [S/2021/1084](#)). В 2021 году некоторые неофициальные консультации Совета были проведены в формате закрытых видеоконференций. Более подробную информацию о процедурах и методах работы, установленных в ходе пандемии COVID-19, см. в части II, разд. I, и *Справочнике, Дополнение за 2020 год*, часть II, разд. I. См. также [A/76/2](#), часть II, гл. 10.

⁵⁵ См. [S/2021/306](#) и [S/2021/836](#).

⁵⁶ См. [S/2021/351](#).

высоко оценил усилия президента Демократической Республики Конго и его коллег в регионе (президенты Бурунди, Руанды и Уганды), направленные на поиск согласованных и долгосрочных решений для проблемы вооруженных групп в восточной части Демократической Республики Конго⁵⁷. Специальный посланник также выразил признательность президенту Анголы за то, что тот вместе со своим коллегой из Демократической Республики Конго привержен делу сближения Руанды и Уганды в рамках четырехстороннего процесса⁵⁸. Он поддержал Бурунди и Руанду в их усилиях по улучшению отношений и заявил о своем намерении продолжать играть роль в оказании помощи обеим странам в этом направлении. Несмотря на достигнутый прогресс, Специальный посланник выразил обеспокоенность в связи с уровнем насилия, который продолжал сказываться на безопасности людей, особенно женщин и молодежи, и добавил, что в некоторых странах региона выборы были омрачены насилием и гибелью людей. Кроме того, он проинформировал членов Совета о том, что его канцелярия уделяет особое внимание следующим четырем приоритетам: а) дальнейшее использование добрых услуг Генерального секретаря в поддержку продолжающегося сближения и политического диалога в регионе; б) содействие функционированию Контактно-координационной группы по мерам невоенного характера; в) охрана природных ресурсов путем борьбы с их незаконной эксплуатацией; и д) организация регионального семинара высокого уровня в целях разработки трехлетнего регионального плана действий, направленных на прозрачное управление природными ресурсами. В ходе видеоконференции члены Совета также заслушали брифинг председателя Комиссии по миростроительству, который высказался в поддержку мандата Специального посланника. Председатель рассказал о некоторых основных направлениях деятельности Комиссии в регионе, включая усилия в поддержку инициатив в области миростроительства и регионального сотрудничества, повышение роли женщин в области миростроительства и в деле развития региона, взаимодействие с международными финансовыми учреждениями и региональными субъектами, а также поддержку трансграничного сотрудничества в районе Великих озер.

⁵⁷ Более подробную информацию о ситуации в отношении Демократической Республики Конго см. в разд. 4 ниже.

⁵⁸ См. S/2021/351.

В ходе обсуждения члены Совета⁵⁹ отметили улучшение двусторонних отношений между странами региона и позитивные сдвиги в области регионального сотрудничества. Члены Совета⁶⁰ отметили, что важно выполнять Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве и что необходимо ввести в действие Стратегию Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер⁶¹ путем разработки плана действий по ее реализации⁶². В этой связи представитель Ирландии приветствовал содержащиеся в региональной стратегии четкие обязательства по борьбе с сексуальным насилием в условиях конфликта и выразил надежду на повышение роли женщин в усилиях по предотвращению конфликтов, посредничеству и миростроительству⁶³. Кроме того, представитель Мексики подчеркнул важность действий, связанных с расширением участия женщин в процессах посредничества и миростроительства. Представитель Эстонии также подчеркнул важность всестороннего, равноправного и значимого участия женщин во всех политических процессах, а представитель Франции призвал активизировать усилия по содействию полноценному участию женщин в мирном процессе. Кроме того, несколько членов Совета отметили, что в ряде стран региона были проведены выборы⁶⁴, а представитель Эстонии призвал все заинтересованные стороны принять меры к тому, чтобы предстоящие выборы в некоторых странах региона оставались мирными, свободными и заслуживающими доверия. Некоторые члены Совета подчеркнули необходимость устранения коренных причин конфликтов⁶⁵, а многие также рассуждали о том, что одной из основных

⁵⁹ Вьетнам, Индия, Ирландия, Китай, Мексика, Норвегия, Российская Федерация, Тунис (также от имени Кении, Нигера и Сент-Винсента и Гренадин), Франция и Эстония.

⁶⁰ Вьетнам, Индия, Ирландия, Китай, Норвегия, Российская Федерация, Соединенные Штаты, Тунис (также от имени Кении, Нигера и Сент-Винсента и Гренадин), Франция и Эстония.

⁶¹ См. S/2020/1168.

⁶² Вьетнам, Индия, Ирландия, Китай, Мексика, Норвегия, Российская Федерация, Соединенные Штаты, Тунис (также от имени Кении, Нигера и Сент-Винсента и Гренадин), Франция и Эстония.

⁶³ См. S/2021/351.

⁶⁴ Индия, Китай и Тунис (также от имени Кении, Нигера и Сент-Винсента и Гренадин).

⁶⁵ Вьетнам, Китай, Норвегия и Франция.

причин конфликтов в районе Великих озер является незаконная эксплуатация природных ресурсов⁶⁶.

Проводя 20 октября в Совете свой второй брифинг⁶⁷ в рамках прений высокого уровня, которые были организованы по инициативе Кении, выполнявшей в том месяце в Совете функции председателя⁶⁸, Специальный посланник указал на значимость и своевременность встречи на тему «Поддержка возобновленной приверженности стран района Великих озер поиску долгосрочных решений для устранения коренных причин и факторов конфликтов»⁶⁹. Он особо отметил продолжающийся политический диалог между странами региона и приветствовал успешную работу по укреплению сотрудничества в сфере безопасности, проводимую в целях борьбы с вооруженными группами. В этой связи он отметил создание Контактно-координационной группы, которой было поручено координировать принятие невоенных мер в дополнение к военным операциям против вооруженных групп. Несмотря на достигнутый прогресс, сохранялись такие проблемы, как рост числа нападений вооруженных групп, например в восточной части Демократической Республики Конго и в аэропорту Бужумбуры. Эти деструктивные силы продолжали заниматься незаконной эксплуатацией и торговлей природных ресурсов, а на полученные доходы финансировались закупка оружия и вербовка людей. На ситуации в регионе также продолжала сказываться пандемия COVID-19, что вело к усилению уже существовавших социально-экономических факторов уязвимости. В июле в ходе широких консультаций канцелярия Специального посланника разработала план действий по реализации Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер. С учетом положительной региональной динамики страны региона должны выполнять недавно подписанные двусторонние соглашения и продолжать региональные усилия по выполнению обязательств, принятых в рамках региональных и международных документов. В этой связи Специальный посланник приветствовал предстоящие важные саммиты, в частности обязательство Демократической Республики Конго о том, что в

декабре в Киншасе будет проведен десятый саммит по вопросам регионального механизма надзора.

В ходе заседания члены Совета также заслушали брифинг Исполнительного секретаря Международной конференции по району Великих озер, который заявил, что в регионе наблюдается нормализация отношений между государствами-членами и что в ряде стран организуются мирные и заслуживающие доверия выборы. Он также отметил рост участия женщин в политических и миростроительных процессах. Затем Исполнительный секретарь подробно остановился на конкретных вопросах, включая следующие: основополагающий вклад миротворческих миссий в предотвращение незаконной эксплуатации природных ресурсов, в разрушение преступных сетей и в сокращение масштабов преступной эксплуатации природных ресурсов; обеспечение на национальном и региональном уровнях долгосрочной и устойчивой координации усилий по осуществлению программ разоружения, демобилизации, репатриации, реинтеграции и расселения; возможности региона и международного сообщества оказывать поддержку в укреплении потенциала ключевых государственных учреждений в интересах обеспечения эффективного контроля и управления природными ресурсами; а также преобразовательная роль, которую могут играть все заинтересованные стороны в деле эффективного использования природных ресурсов в районе Великих озер. В заключение он добавил, что, как показывает опыт, политические и социально-экономические преобразования в районе Великих озер могут быть достигнуты только посредством повышения ответственности за реализацию практических программ, вовлечения государств — участников Международной конференции и оказания надежной дипломатической, финансовой и технической поддержки со стороны международного сообщества.

После брифингов ряд членов Совета⁷⁰ приветствовали принятие плана действий по реализации Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов и отметили важность его выполнения. В этой связи кабинет-секретарь иностранных дел Кении заявил о важности понимания того, что рациональное использование природных ресурсов является одним из приоритетов плана действий по реализации и применению Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов. Представитель Франции отметил, что план дей-

⁶⁶ Вьетнам, Индия, Ирландия, Мексика, Норвегия, Российская Федерация, Соединенное Королевство, Соединенные Штаты, Тунис (также от имени Кении, Нигера и Сент-Винсента и Гренадин) и Эстония.

⁶⁷ См. S/PV.8884.

⁶⁸ На рассмотрение Совета была представлена концептуальная записка, приложенная к письму от 13 октября 2021 года (S/2021/874).

⁶⁹ См. S/PV.8884.

⁷⁰ Китай, Мексика, Нигер и Тунис.

ствий по реализации Стратегии потребует от государств региона активной мобилизации усилий и что процесс реализации должен способствовать укреплению системы правосудия переходного периода и национальных правозащитных учреждений. Представитель Норвегии назвал план действий хорошей отправной точкой для укрепления регионального сотрудничества и что его направленность на привлечение ключевых финансовых партнеров будет способствовать выполнению обещаний. По словам представителя Вьетнама, план действий служит прекрасной платформой для принятия мер в поддержку реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, а представитель Китая призвал международное сообщество оказать необходимую финансовую поддержку для его реализации. В ходе обсуждения члены Совета⁷¹ также приветствовали создание Контактно-координационной группы как важный шаг в рамках региональных усилий по использованию невоенных решений для урегулирования конфликтов. Кроме того, члены Совета⁷² обсудили важность укрепления регионального сотрудничества для решения проблем в районе Великих озер, особенно вопроса о незаконной эксплуатации природных ресурсов, а также работу региональных и субрегиональных организаций в этом направлении.

Помимо членов Совета, в прениях приняли участие представители Анголы, Бурунди, Демократической Республики Конго, Руанды и Уганды, которые выразили свои мнения о ситуации в районе Великих озер, двусторонних отношениях, региональном сотрудничестве и проблемах, которые еще предстоит решить.

На том же заседании Совет принял заявление Председателя, в котором признается прогресс, достигнутый в выполнении национальных и региональных обязательств по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве, и приветствовал Стратегию Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер, представленную Совету Генеральным секре-

тарем⁷³. В заявлении Председателя Совет также подчеркнул важность социально-экономического развития для поддержания мира в регионе, вновь выразил глубокую озабоченность по поводу гуманитарного кризиса в восточной части Демократической Республики Конго и потребовал, чтобы все вооруженные группы немедленно прекратили все формы насилия⁷⁴. Отмечая взаимосвязь между правосудием и предотвращением конфликтов, Совет призвал страны района Великих озер выполнять свои обязанности по международному праву, включая международное право прав человека и международное гуманитарное право, и настоятельно призвал их активно привлекать к ответственности лиц, виновных в нарушении и ущемлении прав человека и нарушении международного гуманитарного права⁷⁵. Кроме того, Совет подчеркнул, что не существует чисто военного решения для задачи по устранению угрозы, исходящей от вооруженных групп, и что для их ликвидации потребуются как комплексный и региональный подход, так и активное политическое взаимодействие между правительствами стран региона при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и Специального посланника⁷⁶. Признавая связь между незаконной эксплуатацией природных ресурсов, торговлей ими и незаконным приобретением и оборотом стрелкового оружия и легких вооружений в условиях разжигания и обострения вооруженных конфликтов в районе Великих озер, Совет осудил продолжающуюся незаконную эксплуатацию и оборот природных ресурсов в восточной части Демократической Республики Конго и в регионе, а также настоятельно призвал государства, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, региональные организации и международное сообщество координировать свои усилия по лишению экономической подпитки вооруженных групп, получающих выгоду от этой деятельности, и по предотвращению эксплуатации женщин и детей в процессе торговли такими ресурсами⁷⁷.

⁷¹ Вьетнам, Индия, Ирландия, Кения, Нигер, Соединенное Королевство, Франция и Эстония.

⁷² Вьетнам, Индия, Ирландия, Кения, Китай, Норвегия, Тунис, Франция и Эстония.

⁷³ S/PRST/2021/19, второй и пятнадцатый абзацы.

⁷⁴ Там же, пятый и шестой абзацы.

⁷⁵ Там же, седьмой абзац.

⁷⁶ Там же, восьмой абзац.

⁷⁷ Там же, десятый и двенадцатый абзацы.

Таблица 1
Заседание: положение в районе Великих озер

<i>Отчет о заседании и дата заседания</i>	<i>Подпункт</i>	<i>Другие документы</i>	<i>Приглашения (правило 37)</i>	<i>Приглашения (правило 39 и другие)</i>	<i>Ораторы</i>	<i>Решение и голосование (за-против-воздержались)</i>
S/PV.8884 20 октября 2021 года	Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2021/836) Письмо Постоянного представителя Кении от 13 октября 2021 года на имя Генерального секретаря (S/2021/874)		Ангола, Бурунди, Демократическая Республика Конго, Руанда, Уганда	Специальный посланник Генерального секретаря по району Великих озер, помощник Генерального секретаря по Африке, Исполнительный секретарь Международной конференции по району Великих озер	Все члены Совета ^a , все приглашенные ^b	S/PRST/2021/19

^a Кению (председатель Совета) представлял кабинет-секретарь иностранных дел; Ирландию представлял министр по вопросам иностранной помощи в целях развития и по делам диаспоры.

^b Анголу представлял министр иностранных дел; Демократическую Республику Конго представлял высокий представитель президента республики и координатор национального механизма мониторинга.

Таблица 2
Видеоконференция: положение в районе Великих озер

<i>Дата видеоконференции</i>	<i>Отчет о видеоконференции</i>	<i>Название</i>	<i>Решение, голосование (за-против-воздержались) и отчет о письменной процедуре</i>
12 апреля 2021 года	S/2021/351	Письмо Председателя Совета Безопасности от 14 апреля 2021 года на имя Генерального секретаря и постоянных представителей членов Совета Безопасности	

4. Ситуация в отношении Демократической Республики Конго

В 2021 году Совет провел пять заседаний и принял две резолюции (обе в соответствии с главой VII Устава) в связи с ситуацией в отношении Демократической Республики Конго. Более подробная информация о заседаниях, в том числе об их участниках, ораторах и итогах, представлена в таблице 1 ниже. В соответствии с резолюцией [1353 \(2001\)](#)

Совет также провел одно закрытое заседание с участием стран, предоставляющих воинские и полицейские контингенты для Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демокра-